■水口灣沙泥灘環境優美

吸引市民前來生態旅游。



你的心聲



徵稿啟事 本版歡迎各界人士投稿,來稿內容和題材不限,文責自 負,每篇在600字以內,可用實名或筆名發表,但原稿

需注明真實姓名和聯繫方法。如刊用將付薄酬。 投稿及查詢,請電郵至:opinion@lionrockdaily.com

香港公共服務質優令人心安

_____ 致_幸

在一個偶然的機會,我在住客會所遇到一對年邁夫婦,大家 交談得十分投契。原來他們在歐美等地生活多年,最後選擇在出 生地香港安度晚年。他們表示,原因主要是由於香港公共服務 好,令人安心生活。

對此我個人深有同感。首先,香港的公共圖書館不止提供品種齊全的各種中西圖書、刊物及報紙,供市民免費借閱和瀏覽,更有寬敞地方供市民閱讀、自修,以及可免費借用電腦設施,公共圖書館系統也有大量電子書籍、學報、期刊(如中國期刊全文數據庫等)及研究資料庫(如科技百科全書等)供市民及研究人員查找所需資料。此外,公共圖書館還經常舉辦各種活動,如閱讀活動、文學活動、獎項比賽、講座和工作坊等,對提高整體市民的人文素質及知識水平有相當幫助。公共圖書館遍布全港各個角落,單是筆者所居住的南區,便有4間。

另一個優質公共服務是醫療。以地區康健中心為例,其目的是提高公眾對個人健康管理的意識,加強疾病預防,並且強化社區醫療及復康服務,包括健康推廣、為目標組群進行健康檢查、個案管理、護理、護理協調和社會康復服務等。筆者和太太近月在一輛該中心的流動推廣車報名加入成為會員,很快被安排進行一次免費的身體健康情況初步檢查及諮詢。以筆者所見,中心地方雅致,設備先進,醫護人士十分有禮,對所提問題均能詳盡回覆。

筆者一直不相信香港的人口會大量流失。走了的,經過一段時間的體驗、比較,自會回流。

閏月如何過生日

顧 珈

今年農曆有並不常見的「閏二月」。如果是農曆二月出生的 人,今年可以過三個生日,一是農曆二月,二是農曆閏二月,三 是陽曆的生日。

至於農曆與陽曆的轉換,現在有萬年曆方便查閱,農曆、陽曆一目了然。然而在我們那個年代,家族有個慣例,長輩會把寶寶出世的當天的那一頁放進利是封,等寶寶長大成人,就把這利是給其留念,作為美好回憶。

如果是農曆閏二月出世的,今年就要好好慶祝,因為之後兩個有閏二月的年份要等到2042年和2099年。

閏月是農曆才有的,陽曆(也稱新曆)是沒有閏月的。因為農曆是根據月亮決定的,月有陰晴圓缺。初一是月朔,看不到月亮,十五是月望,即是月圓。一個朔望月的長度是29.5306日,一年12個月下來,是12×29.5306=354.3672日。而陽曆一年是地球繞地球公轉一周,時間約為365.2422日。

有趣的是,中國二十四節氣,是先民觀察太陽運動而形成的知識體系,也可說是按太陽曆而定。由於陽曆與農曆一年的日數相差10.88天,中國的農畜業都以陽曆二十四節氣為指導,民間習俗如中秋、春節則以農曆為依歸,故此我們祖先以無比聰明才智,在農曆設閏月,以免大暑出現在春節,大寒出現在端午。

這些純粹是天文曆法,與鬼神並沒有關係。過生日,沒有必要自設束縛,諸多掣肘。生日快樂就是了。





政府近年積極發展綠色生活本地遊,實行寓環保於娛樂。發展局局長甯漢豪昨日在網誌中,介紹土木工程拓展署可持續大嶼辦事處在南大嶼推動的保育工作,包括在水口灣推行海岸保育計劃,教育市民如何以可持續方式掘蜆,而不會破壞生態環境;亦有與水口村民嘗試生境管理工作,移除部分非濕地植物、種植稻米,為推展長遠保育策略打好基礎,並探討在合適地點設立優質旅舍、主題營地等住宿設施推動生態旅遊,及研究重新啟用舊東涌道加強交通基建。

漢豪表示,大嶼山環境獨特,坐擁豐富天 無 然及文化資源,政府過去一直按《可持續 大嶼藍圖》內「北發展、南保育」的總體原 則,推動大嶼山可持續發展。她指出,有人可 能認為保育工作是「保存自然環境,什麼也不 去碰」,但她強調保育與發展其實可以並存。

辦事處工程師李丹及保育事務主任周慶賢介紹指,南大嶼水口灣擁有非常獨特的生態環境,孕育了多種泥灘生物,亦吸引不少訪客前來掘蜆。不過為免過度掘蜆影響水口的生態電境,辦事處自2020年起聯同世界自然基金會境,辦事處自2020年起聯同世界自然基金會類及教育活動,推行可持續的方式掘蜆。參申與及教育活動,推行可持續的方式掘蜆。令市與及教育活動,推行可持續的方式掘蜆。令市與及教育活動的水口士多東主陳先生表示,計劃令市與的保育意識顯著提升,不少訪客都會遵守掘蜆守則,不會帶走細小的蜆隻,有些家庭更會把掘到的蜆隻放回原處。

對於不少愛好大自然人士喜歡在大嶼山例 如塘福、長沙等地露營,辦事處稱正探討在南 大嶼合適地點設立優質旅舍、主題營地等住宿 設施,但由於部分有意營運營地或露營車的經營者,不熟悉申請許可和牌照的準則,因此辦事處正主動協助經營者與相關政府部門跟進, 希望盡快促成發展。

紀錄片訴説大澳漁民史

此外,辦事處已於本月開展可行性研究, 進一步探討在大嶼山的東部及西部加強交通基 建,以改善大嶼山的南北接駁,以及探討在大 嶼山中部重新利用和改善舊東涌道,預計研究 會在2025年年中完成。政府亦會分階段於嶼 南道、羗山道及大澳道等路段,擴闊部分路段 或進行行車道路彎位等較小型改善工程。

大嶼山保育基金諮詢委員會主席梁美儀表示,2020年成立的10億元基金,兩輪申請合共批出31個保育項目,包括為香港科技大學於大澳開展「大澳漁民社區歷史保育計劃」。計劃負責人張兆和表示,他們開設的「大澳漁家影像館」透過模型及微紀錄片,讓市民知道更多大澳漁民的歷史、宗教節日及文化習俗。



减遊景點。 ■大澳具備獨特文化



重現當地文化習俗。

□ 以模型及紀錄片
□ 大澳漁家影像





